

ASTILLERO-ONTANEDA

Próximo el día en que se ha de inaugurar la nueva línea del Astillero a Ontaneda, como buenos montañeses no podemos menos de celebrar, que sea ya un hecho el camino de hierro que ha sido considerado por no pocos como la base del Meridiano.

Habiendo publicado un colega local una detallada información acerca de la nueva línea, no hemos de detenernos a describir las obras, el trazado, y cuanto concierne a la construcción del ferrocarril del Astillero a Ontaneda; pero dada la importancia que para gran parte de la Montaña entraña la línea, hemos de consagrar, conforme siempre lo hicimos con cuanto redundó o puede redundar en pró de la provincia, este lugar a hacer resaltar los grandes beneficios que ha de reportar la nueva línea férrea.

Cruzando el ferrocarril de que comenzamos a ocuparnos un sin número de pueblos situados en una de las regiones más ricas de la Montaña, estos no tardarán en encontrar en la facilidad de comunicarse con el resto de la provincia, así como con toda España, un aumento de tráfico que ha de producirles beneficios sumamente importantes.

Atraviesa el ferrocarril de Ontaneda las marismas de la ría de Solía, el N. y O. de la montaña de Cabarga, el valle de Penagos, el de Castañeda y el de Toranzo, terminando en el centro del pueblo de Ontaneda.

El transporte de maderas, carbones vegetales, frutas, patatas y leche, principales productos de los fértiles valles que atraviesa la línea, a parte de los viajeros que acuden a los renombrados balnearios de Puente Viego, Alceda y Ontaneda, constituirá el principal tráfico del ferrocarril que no ha de tardar muchos días en prestar servicio.

Así mismo constituirá una importantísima riqueza el transporte de ganados, pues facilitará la comunicación con los mercados ganaderos de Iruz, Sarón, Luena, Pesués, Penagos, Toranzo, Vargas, Villacarledo y Villasevil.

Con los trenes de la nueva línea tendrán comunicación constante con la capital pueblos que hasta ahora estaban bastante apartados de Santander.

Por los apeaderos de Liaño, La Concha y Obregón, tendrán fácil acceso los pueblos de Villanueva, Riosapero, y los de Villasevil.

Por la estación de Sarón, los de Arenal, Cabarceno, Corra Cuadrante, Entrambas-mestas, Llanos, Penagos, Quintana, Sobarzo, La Abadilla, Argomilla, La Encina, Esles, Lloreda, Penilla, San Román y Santa María de Cayón.

Por los apeaderos de La Cueva y Castañeda, los de La Bárcena, El Campo, El Castro, La Cueva, La Gandara, La Mora, Novales, Pomaluengo, Socobio y Villañes.

Por la estación de Puente Viego, los de Aes, Corrobárceno, Hijas, Las Presillas, Puente Viego, Santa María del Monte y Vargas.

Por la estación de Iruz, y el apeadero de Santiurde de Toranzo, los de Acereda, Bárcena, Iruz, Pando, Penilla, San Martín, Santiurde de Toranzo, Vejaris y Villasevil.

Y por las estaciones de San Vicente de Toranzo y Ontaneda los de Alceda, Borleña, La Cabaña, El Calabazo, Castillo Pedroso, Cillero, Corvera, Esponzunés, Genales, Ontaneda, Llano, La Peña, Prases, Puente, El Soto, Quintana, Las Rozas, Salcedillo, San Vicente de Toranzo, Seltojo y Villegar.

También gran parte de las villas pasiegas disfrutarán de los beneficios que ha de reportar el ferrocarril del Astillero a Ontaneda, pues muchos pueblos que están a gran distancia de la línea del Norte, tendrán ahora gran facilidad de comunicarse con el resto de la provincia.

Como dijimos hace pocos días se halla muy próximo aquel en que ha de tener lugar la inauguración de la línea, habiendo tomado ya posesión de sus cargos todo el personal.

La empresa ha dispuesto ya también el cuadro de servicio de los trenes, que constará, por ahora, de diez, cinco ascendentes y cinco descendentes, de los cuales seis serán mixtos y cuatro de viajeros.

Lo mismo para viajeros que para mercancías habrá combinación con la línea del ferrocarril de Santander a Bilbao, pudiendo en algunos trenes llegar los viajeros directamente hasta Santander.

Los trenes se distribuirán de manera que los haya respectivamente desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde, invirtiendo en el recorrido un tiempo aproximado de una hora y cuarenta y cinco minutos, con parada en todas las estaciones y apeaderos.

Terminamos como comenzamos, felicitándonos de que los capitales montañeses hayan llevado a cabo la realización de un proyecto que justamente hizo concebir las esperanzas más halagüeñas para el porvenir de toda la provincia.

Ramillete Literario

LA IGNORANCIA

SONETO

Hija bastarda del orgullo necio
 Tiene por fé y por Dios su propia vida
 Y marcha con los vicios confundida
 Creyendo admiración lo que es desprecio;
 Sin la conciencia de su bajo precio
 Donde halla disculpa al punto anida,
 Y de galas ajenas revestida
 Quiere ser juez para captarse aprecio.
 Busca en la envidia cariñosa hermana
 Y se anima al tenerla en su presencia,
 De ruin se cambia entonces en villana,
 Y procurando ahogar la inteligencia
 Es, en los siglos de la historia humana,
 Corona de martirio de la ciencia.

Rosario de Acuña.

El sudario de Turin

En la última sesión celebrada por la Academia de ciencias de París, el doctor Ives Soborna, hizo uso de la palabra para dar cuenta del resultado ofrecido por los estudios practicados sobre la imagen de Jesucristo, que aparece impresa en el santo sudario de Turin.

El sudario que es una gran pieza de lino, que mide cuatro metros diez centímetros de longitud por una anchura de un metro cuarenta, lleva señalada una doble silueta humana, ormada por manchas oscuras.

Es propiedad de la casa de Saboya desde mediados del siglo XV, y es conocida en Europa desde 1853.

Según parece, resulta demostrada científicamente la autenticidad del sudario de Turin, que con anterioridad a las fechas indicadas se conservó en Bizancio, en la capilla de los emperadores.

Con motivo de la exposición de la reliquia, que se verificó el año de 1898, pudo comprobarse que las imágenes que estaban estampadas en el lienzo eran negativas, en el sentido fotográfico de la palabra.

Las dudas que surgieron acerca del carácter de la estampación y las afirmaciones de quienes sostenían que se trataba de una vulgar pintura medioeval, quedaron desvanecidas, aparte de otras poderosas razones que no nos es dable especificar, porque la de las figuras estampadas en el lienzo son infinitamente superiores, desde el punto de vista anatómico, a cuanto pudo pintarse en la Edad Media, y además porque el sudario conserva realmente la impresión de heridas y llagas sorprendentemente realistas.

El conferenciante demostró, por medio de clichés, fotográficos, que la persona cuyo cadáver estuvo envuelto en el lienzo funerario llevó en la cabeza una corona de espinas, colocada hacia la parte posterior de la cabeza; que fue azotada cruelmente y que las huellas de los clavos corresponden, no a las manos como vulgarmente se cree, sino a las muñecas del ajusticiado divino.

Las positivas obtenidas ofrecen una representación completa del personaje que estuvo envuelto en el sudario, cuya cabeza es sobrehumanamente hermosa.

Según los experimentos realizados, resulta que la reproducción de la sagrada imagen obedece a una verdadera impresión

química, producida por la reacción de los vapores amoniacales, del sudor febril, al obrar sobre el sol mezclado con sosite aromático, con él que, según plática usual entonces, se impregnó el sudario.

Se trata, pues, de un fenómeno científico perfectamente explicable, y tanto más interesante cuanto que, según Monsiur Delage, el cadáver de que se trata fué cierta y realmente el de Jesucristo.

Correspondencia local

Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA.
 Presente.

Muy señor y amigo mio: Por segunda vez doy la voz de jaleal ya que en la primera no se me escuchó.

El verano se acerca a pasos agigantados y ni se han repartido todavía los programas, a pesar de estar subastados hace meses, ni se presume qué modificaciones se harán en los festejos para atraer gente durante la próxima estación.

Todo está en silencio; nada se dice, lo que hace creer que este será otro año más en que a última hora se pretenderá que las cosas salgan a medida de deseo y eso no es posible.

Yo creo que la Comisión se arreglará por la pauta de años anteriores para los festejos que se han de celebrar en el presente, y de esta manera ni necesitan quebrarse la cabeza ni dar señales de vida hasta última hora.

Esperaba alguna cosa nueva, algo que llamara la atención, fiado en la actividad desplegada al principio, pero me he equivocado, por lo que veo.

Nadie se mueve, que se sepa, cuando tanto hay que hacer, si se quiere que nuestras ferias y fiestas, llamen la atención de las gentes del interior para que nos visiten.

El tiempo avanza y las obras que debieran estar ejecutándose se dejarán para cuando la ciudad se encuentre llena de forasteros.

Por lo menos debieran estar ya colocadas las monumentales farolas que hace un año se están construyendo, y en obra la desaparición de las dos carreteras de la plaza de las Naos y el tendido de cables sobre elegantes postes para el alumbrado eléctrico en el gran jardín del boulevard.

Pero como arriba digo, no hay prisa, otro día se hará.

No piensa de ese modo *La Taurina Montañesa*, que tiene ya arregladitas sus tres corridas con los mejores diestros que ha podido contratar, no haciéndolo con los de más fama por tenerlos contratados con anticipación la empresa de Valencia.

Sobre esto opino que el amigo Santiuste debiera tratar ahora para el año próximo con alguno de los buenos maestros ya que para este año no puede ser, puesto que de hacerlo tarde se encontrará siempre con que están comprometidos éstos y solo podrá disponer del residuo de los chicos.

La ciudad ganaría mucho por las buenas corridas y la Empresa encontraría en sus arcas los beneficios que resultarían.

Ya que no puede hacerse a los mineros que cumplan con lo que disponen varias Reales órdenes acerca del lavado de minerales, bueno fuera, y sobre esto llamó la atención del señor Gobernador, que terminara de una vez el expediente incoado para la limpia de la ría de Solía.

Hace bastante tiempo, quizá años, que se presentó en el Gobierno civil una instancia pidiendo permiso para la limpia de las márgenes de dicha ría de Solía, y esta es la fecha en que ni ha terminado el expediente ni se sabe cuando terminará.

Si las márgenes estuvieran limpias de sedimento del mineral es probable que no se cegara la bahía por la parte del Astillero, como se está cegando, ni se enturbiarían las aguas como ahora, con lo que ganarían no poco los que se dedican a las faenas del mar.

Ha vuelto otra vez a despertar la idea del ferrocarril de Madrid a Burgos y de Burgos a Bilbao.

Por lo tanto, de realizarse los trabajos dejará de ser dicho ferrocarril el llamado *Meridiano*, toda vez que se separa bastante del primitivo trazado.

En varios periódicos de la corte y en alguno de Burgos he leído que la empresa Williams, que es la constructora, ha aceptado la subvención de la Diputación provincial del *Caput Castelle* para hacer en primer lugar el ferrocarril de Aranda-Burgos-Bilbao, comenzando seguidamente los trabajos y continuando después desde Aranda a Madrid, con lo que queda terminada la línea.

Por muy liso y llano que lo pongan no sé lo que habrá de cierto en ello, ni si se llevará a cabo este proyecto.

Me fundo en que la Empresa de los ferrocarriles del Norte ha tomado cartas en el asunto, según ha dicho la prensa, pretendiendo ella hacer dicho ferrocarril, y si este resulta cierto, ya pueden contar los burgaleses con que el ferrocarril de Madrid a Bilbao, ó el Meridiano de la corte a Santander, ó el de Mr. Braconier de la capital de España a Santoña se hará la víspera del Juicio final, porque donde esté la poderosa Compañía del Norte, *boca abajo todo el mundo*.

Y que algo debe haber en el tan asendereado asunto no cabe duda, juzgando por las empresas inglesas, francesas y españolas que se han propuesto este negocio y que para todas ha resultado un lamentable desengaño.

Sin embargo, los montañeses no debemos perder de vista los trabajos que para ello se llevan a cabo, ni desistir de los estudios hechos en la construcción del *Meridiano*, indudablemente el mejor ferrocarril que se haría del centro al Norte de España.

Las clases pudientes, las medias y las humildes han recibido con verdadera satisfacción la noticia de apertura de la nueva línea del ferrocarril del Astillero a Ontaneda.

Y digo con satisfacción porque así lo demuestran las clases necesitadas; que en adelante no harán el viaje con tantas penalidades como hasta ahora los que por sus achaques se vean obligados a acudir a los balnearios de Wiesgo, Ontaneda y Alceda.

Sucede otro tanto a las clases pudientes, porque los que no tienen coche propio se verán libres de los abusos que con ellos han cometido los cocheros, como siguen cometiendo, y en la actualidad con más fuerza y empeño por estar tan próxima la desaparición de la *bicoca*, que hasta ahora ha tenido la gente de tralla.

Mucho ganará seguramente la empresa de esta nueva línea férrea debido a la fértil campiña que atraviesa, pero muchos beneficios reporta también a los que se ven necesitados de acudir a ella para ser transportados.

Una fiesta falta de celebrar en esta ciudad que debiera haberse celebrado ó que a más tardar se celebraría mañana con motivo de la coronación de Alfonso XIII.

Es la llamada *Fiesta de las Flores*, ideada y patrocinada por el Alcalde señor San Martín.

El acto, además de lo hermoso que habría resultado sería beneficioso y de enseñanza a esos malvados que por la noche se dedican a destrozar y robar los rosales, como ha sucedido ya en dos ocasiones, por lo menos, que yo sepa.

Si se hubiera celebrado ya la fiesta, es fácil que el amor de las tiernas criaturas a las flores, que ellas llevarán para plantarlas en los jardines del nuevo trozo del boulevard, hubieran hecho desistir de cogerlas a los que sin miramientos y contra toda ilustración se han dedicado a hacer daño, que otra cosa no cabe en asunto que poco puede servirles de provecho.

Opino que tan pronto como regrese el señor Alcalde de la corte debe celebrarse la *Fiesta de las Flores*, ya que por varios motivos no ha podido hacerse antes.

Y por hoy termina despidiéndose hasta otro día su afectísimo.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX BUSTAMANTE

Ontaneda fué la cuna del ilustre general don José Bustamante y Guerra, que nació el 1.º de abril de 1759.

Hijo de distinguida familia hubo de sentar plaza de guardia marina á los once años de edad.

Después de haber hecho varios viajes, y de encontrarse en algunas acciones contra los moros de las costas de Africa, obtuvo en 1778 el ascenso de teniente de fragata.

En 1782 se halló en el combate empeñado entre nuestra escuadra y la inglesa mandada por lord Howe; ascendido á teniente de navío, realizó un viaje á Vera Cruz y la Habana, regresando con cantidades de importancia, y siendo promovido á capitán de fragata.

En 1789, mandando la corbeta *Atrevida*, y acompañado de Malaspina, que capitaneaba la *Descubierta*, dió la vuelta al mundo, regresando en 1785 á Cadiz con el empleo de capitán de navío.

En este viaje científico prestó importantes servicios á la navegación, siendo uno de ellos el de rectificar la situación de la isla de San Bartolomé, estimándolos el Gobierno le ascendió á brigadier y le nombró Gobernador político-militar de Montevideo.

Regresando Bustamante y Guerra en 1804 de Montevideo, al mando de una división naval, compuesta de cuatro fragatas, fué atacado cerca de Cádiz, en el cabo de Santa Maria, por cuatro fragatas inglesas de superior porte á las de su mando; volada una fragata, estropeadas las otras, sin municiones, pues á última hora se empleaban como balas los pesos duros, no tuvo más remedio que rendirse á los ingleses. Este hecho trajo tras de sí la guerra con Inglaterra, no tardando Bustamante en ser cangeado.

Fernando VII, en premio á la fidelidad demostrada por nuestro ilustre paisano, al no querer prestar juramento á José Bonaparte, le ascendió á teniente general y le nombró vocal de la Junta de Indias.

Más tarde, en 1809 desempeñó Bustamante la presidencia de la Real Audiencia de las Charcas, de la de Cuzco y poco después la capitania general de Guatemala.

Bustamante y Guerra estuvo en posesión de las grandes cruces de Isabel la Católica y San Hermenegildo, y fué Caballero del hábito de Santiago.

El ilustre general dejó de existir el 10 de marzo de 1825.

Sección de noticias.

En la sesión subsidiaria celebrada antes de ayer por el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde accidental señor López Herrero, quedo enterada la Corporación del fallo de la Administración mandando abonar en la cuenta corriente de don Ignacio Laguno los derechos del aguardiente que, según el jefe de bomberos, había en su depósito cuando se quemó.

Asimismo quedó enterada de los fallos del Tribunal gubernativo desestimando las reclamaciones de los industriales del extrarradio doña Ramona Torcida, don Ramón Baldizan, don Marcelo Fuente, don Fernando y don Jenaro Baldizan, don Clemente González, don José Muñoz, don Vicente Fernández, don José Señor, doña Pilar Pereira y don Santos Bustillo, que se habían alzado contra el cobro de las cuotas que se les señalaron por consumos del extrarradio en 1901, y del fallo de la Junta administrativa condenando á Angel Hernandez (a) *Maceo* por la introducción fraudulenta de dos pellejos de vino.

Es bastante crecido el número de montañeses que han acudido á Madrid con motivo de los festejos de la Coronación de Alfonso XIII.

Ultimamente salieron de esta ciudad gran número de individuos, entre los que se encontraban el señor marqués de San Juan Nepomuceno y don Francisco de Prida y Arteaga, queridos amigos nuestros, con sus respectivas familias.

A todos deseamos feliz viaje y que disfruten de las funciones de la corte.

Ya se ha pasado la comunicación correspondiente á los señores cónsules y sociedades rogándoles que con motivo de la fiesta

de la coronación del Rey, tengan mañana izado el pabellón de las naciones que representan.

La Comandancia de Marina ha pasado también esta orden á todos los capitanes de los buques que se hallen en nuestro puerto.

Ha sido concedida por el Ayuntamiento á doña Joaquina de la Banja una urna cineraria en el cementerio de Ciriego.

Con un fin benéfico, proyéctase organizar una novillada en la Plaza de toros por varios jóvenes aficionados de esta ciudad.

La *Gaceta* ha publicado una real orden del ministerio de la Gobernación, resolviendo que las comisiones provinciales están facultadas para establecer turnos con el fin de asistir los diputados á las sesiones de las comisiones mixtas de reclutamiento.

LUIS OBESO, sastre, novedades.—Plaza Vieja, número 1, principal.

Mañana no habrá despacho en las oficinas de los Bancos de esta capital, con motivo de la fiesta nacional que se celebra.

En la sección de minas del gobierno civil han sido admitidas las siguientes solicitudes: Don Cipriano Terán, vecino de Castro, 24 pertenencias con el nombre de "Aumento á Pepita", de mineral de hierro y otros, en el sitio llamado Mazagro, término de Herrera, Ayuntamiento de Mazcuerras.

Don Cesáreo Ortiz del Val, vecino de esta ciudad, 77 pertenencias con el nombre de "Nadie la quiere", de mineral de hierro, en el sitio llamado San Martín de Hoyos, término del Ayuntamiento de Valdeolea.

Ayer, con motivo de las fiestas de la Coronación del Rey se dieron vacantes á los niños que acuden á las escuelas públicas y á los estudiantes del Instituto de segunda enseñanza.

Tan pronto como terminen los festejos volverán á abrirse las aulas para que los alumnos se preparen para los exámenes que se han de celebrar el próximo mes de junio.

Segun noticias de Atarfe (Granada), los daños ocasionados en sus campos por las lluvias y el ciclón últimos son muy grandes.

Las cosechas de trigo y habas, que prometían ser muy abundantes, se han perdido casi por completo.

En algunos predios el daño es irremediable en absoluto, hasta el extremo de que muchos labradores procederán a la inmediata siega de las plantaciones, para darlas como pasto á los ganados.

Las pérdidas se calculan en más de doscientas mil pesetas, y se teme que la ruina sea total si caen nuevas lluvias sobre los trigos ya tendidos.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9. Madrid.

El conocido industrial don Rafael Gracia ha sido autorizado para la corta de un arbol en el paseo de la Magdalena.

La Junta de Gobierno del Colegio de abogados, ha acordado celebrar el domingo 1.º de junio proximo, á las doce de la mañana, la elección de Diputado primero y Secretario.

Ayer fué practicada en el Hospital de San Rafael, la autopsia al cadáver de la infeliz pordiosera Alfonsa Fernández, que falleció repentinamente el miércoles por la mañana en la calle de Padilla.

En Cuenca, al verificarse el descenso de la campana cabeza, cuyo peso es de cien quintales, se rompió el cable, cayendo al callejon con la velocidad propia de tan pesada mole.

El vaso, sin embargo, ha resistido la caída sin romperse, y aunque un gentío inmenso presenciaba la operación, gracias á las precauciones que se habían adoptado no ocurrió la menor desgracia.

Finalmente ¡oh lectores! podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sifilítico. Para detalles léase en 4.ª página *Milagrosos confites ó Inyección antivenérea y Roob antisifilítico* COSTANZI

Ayer se falicitó á la prensa la siguiente

nota oficiosa que trata de la reunión celebrada en el Ayuntamiento en la que la Comisión que fué á Madrid ha dado cuenta de sus gestiones en la siguiente forma:

"Los señores Quirós y Ruano, que con el Alcalde don Pedro San Martín y con el auxilio técnico del arquitecto forman la comisión que ha estado en Madrid á tratar del asunto del apeadero del ferrocarril de Santander á Bilbao—dieron ayer, en el salón de sesiones y en reunión privada, á sus compañeros de Municipio, cuenta de sus gestiones y del estado actual de la cuestión.

Esas gestiones se han desenvuelto en la amplia discusión á que dió lugar la defensa de las encontradas aspiraciones de la Empresa y del Ayuntamiento en las distintas conferencias que celebraron ante el señor ministro de Agricultura y el director general de Obras públicas, discusión en la cual respondió la comisión municipal á las excitaciones de aquellos funcionarios cediendo en el emplazamiento provisional del apeadero siempre que, y á la par, quedase convenida y solucionada la cuestión del emplazamiento definitivo, en forma de que coincidiese ó se simultaneara el momento de llevar á la práctica el apeadero provisional a los terrenos que ocupaba, con el menor entorpecimiento posible, para el servicio de los muelles, con el momento de otorgarse una obligación clara, precisa, incuestionable últimamente por parte de la Empresa, de apartarse *in continentis* del pleito contencioso que ha suscitado, y de emplazar definitivamente el apeadero en los terrenos del Norte bajo la libre combinación de los cedidos por el Ayuntamiento, estableciendo cláusulas coercitivas que pudieran restarles, como la de que el Ayuntamiento estaría incapacitado, caso de que la Empresa no cumpliera lo prevenido, para impedir por sí de un modo expedito y ejecutivo, la continuación del servicio provisional, sin quedar obligado entonces, de ningún modo á facilitar terreno, ni soluciones y corrigiendo asimismo el incumplimiento de la Empresa con una fuerte indemnización pecuniaria, para todo lo que, y estando subordinada la concesión en la forma expuesta del apeadero provisional al convenio formal y solemne sobre el emplazamiento definitivo, era menester que las dificultades de este último emplazamiento se resolvieran previamente, a fin de que el Ayuntamiento, si aceptaba, como en ello confiaba la comisión, el concierto antedicho, tuviera autoridad para llevar al ánimo del pueblo que representa la conveniencia de una fórmula en la que la impresión desfavorable que produciría el ver que se emplazaba provisionalmente el apeadero en parte de los terrenos que ocupaba antes, quedaba de hecho y al mismo tiempo saludablemente contrarrestado con lo pasado seguro de que en un plazo improrrogable, inferior á diez meses, se levantaría el apeadero definitivo en los indicados terrenos del Norte.

Afirmaron los comisionados que esta solución fué aceptada en principio, en lo que tenía de substancial y *ad referendum* por las representaciones de la Empresa, procediéndose en su consecuencia á iniciar las gestiones con la del Norte, cuyos mandatarios ante el señor ministro y director se manifestaron, también en principio, bien dispuestos á hacer por su parte todas las concesiones que no perjudicaran grandemente su trafico y servicios, pidiendo, para resolver en definitiva, un plazo de 15 dias, que han comenzado á transcurrir, habiéndose celebrado ya en Madrid una primera entrevista, en la que los técnicos de las dos Empresas y del Ayuntamiento estudiaron la cuestión sobre el plano.

Concluyeron diciendo que no procede que el Ayuntamiento tome ahora acuerdo alguno en el sentido de aceptar la proposición formulada por la Comisión, pues antes es preciso que se hayan resuelto, en el plazo acordado, el Norte á ceder y la Empresa de Santander á Bilbao, ó, más bien su Junta general de accionistas, á aceptar lo que aceptaron en principio sus consejeros en las conferencias celebradas en Madrid.

Los señores concejales oyeron con agrado la anterior narración.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y á domicilio.

La comisión liquidadora del batallón de cazadores expedicionarios de Filipinas anuncia que ha terminado la liquidación de los alcances de los soldados Claudio Revilla Caberan, de Rejos; Francisco Gutiérrez Al-

varez, de Renedo, y Rodrigo Revilla Rodil, de Abionzo, en esta provincia.

La huelga de miercos de *La Orconera* se generalizó el miércoles á toda la región, declarándose en huelga unos 5.000 obreros, pero en actitud pacífica.

Los obreros en mitin celebrado en el Astillero acordaron socorrer á sus compañeros á fin de que puedan resistir las consecuencias del paro.

Los propietarios del Sardinero han acordado abrir una suscripción para que las personas piadosas puedan contribuir á la terminación de las obras de la capilla de San Roque, que desde hace algunos años se encuentran paralizadas.

El comité local del partido republicano excita á los federales á que se reúnan mañana a las dos y media de la tarde en la Alameda Segunda para desde allí dirigirse al lugar de Monte y sitio llamado de San Juan, en señal de protesta por la coronación del Rey Alfonso XIII.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres se curan con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo el autor. Puerta del Sol, 9. Madrid.

El lunes próximo, segundo dia de Pascua de Pentecostés se celebra en el lugar de Monte la primera romería del año a la que generalmente acuden nuestros pescadores.

En el santuario de la Virgen del Mar celebrará una comisión del Cabildo Catedral, en representación de éste, la misa votiva acostumbrada, siendo probable que tambien acuda una Comisión del Ayuntamiento en representación del pueblo.

El catedrático del Instituto de Gijón don Candido Saez y Sánchez ha solicitado por traslado la cátedra de Geografía descriptiva general de Europa y de España, é Historia universal, vacante en el de Santander.

Ayer á las ocho de la mañana salió para Madrid el primer tren de viajeros, á precios reducidos, organizado por la Compañía del Norte, presentando la estación animado aspecto por la alegría que se dibujaba en las gentes.

Sobresalian los grupos de cigarteras y pescaderas, algunas de las cuales llevaban panderetas y castañuelas con objeto de que el viaje se les hiciera menos pesado.

Esta mañana a la misma hora salió el segundo y último tren de estas condiciones, presentando tambien la estación el mismo aspecto de ayer.

Deseamos a los romeros buen viaje, que se diviertan mucho en la corte y feliz regreso.

Algunas personas, antes de usar el Callicida Escrivá, han preguntado á su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural e inofensiva, y que se vende á 6 reales.

CORIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Acciones de la Compañía de Minas de Puente Arce á 43'75, pesetas nominales 5.000.

Obligaciones del ferrocarril de Atar á Santander, 118'25, pesetas nominales 5.000. Londres, 90 div 34'20.

Santander 15 de Mayo de 1902.—El adjunto de turno *N. C. Vivas*.

Historias y Cuentos

LOS DOS VIEJECITOS (Cuento)

La señorita Malvina de Ontreval vivía en una casa cubierta por la sombra que proyectaban las altas torres de la catedral.

Viejecita y arrugada, no tenía más que la fuerza precisa para ir de una butaca á otra, y se pasaba las horas muertas atizando el fuego de la chimenea con sus temblorosas manos.

No echaba de menos ninguna ventura ni sentía el pesar de la nostalgia, y esperaba con indiferencia el término de sus dias.

Sola en el mundo, y última de su nombre no contaba ya los años que la iban abrumando

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demas afecciones que reconocen por causa un ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acritado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

con su peso, y hallábase reducida á la compañía de una criada, tan anciana como ella y de un pobre viejo, caballero de Malta, que en otro tiempo la había adorado en Coblenz y que, como un devoto que va á la iglesia, acudía todas las noches á casa de Malvina.

Reina entre ellos una amistad franca y sincera, que jamás se veía perturbada por sin sabor alguno, y uno y otro se entretenían en sus conversaciones en evocar el recuerdo del pasado.

Daba gusto verlos reunidos bajo el resplandor de un quinqué, cubierto con una pantalla de en aje, y observar sus dedos huesosos, que temblaban al lanzar las cartas sobre la mesa.

Terminada la partida, Mr. Navicourt, que así se llamaba el caballero de Malta, acercaba su butaca á la de Malvina, y empezaba la conversación.

A veces le decía el anciano con ciertas inflexiones de voz:

—¡Que cruel fué usted conmigo, allá en nuestra juventud!

Malvina suspiraba sin contestar al principio, conviniendo al fin que hizo mal en ponerse á tatear una canción el día que Navicourt le habló formalmente de amor

Después confesaba lo mucho que le costó resistir á sus ruegos y encerrarse en su orgullo como en una fortaleza.

—¡Que cruel fué usted conmigo! —repetía el viejecito.

Y la señorita de Ontreval le contestaba.

—Sí, pero de lo contrario, tal vez no seríamos tan buenos amigos.

Y luego llamaba á la criada, se dejaba besar la mano, acompañaba á Mr. de Navicourt hasta la puerta, y mientras el anciano bajaba, la escalera, sujetándose al pasamano, le decía con voz maternal:

¡Cuidado con el último escalón!

Tanto charlaron cierta noche y tantas tazas de té bebieron, que poco á poco cerráronse sus ojos y fuéronse durmiendo los dos, en medio de sus recuerdos, con la boca entreabierta y los brazos pendientes.

La criada, á quien nadie llamaba, seguía durmiendo en la cocina.

Consumiéronse las bugías, apagóse el fuego y empezó ó rayar el alba, comenzando á reanudarse el movimiento natural en las calles.

La señorita de Ontreval se despertó de pronto, bostezó, desperezóse y lanzó un grito de estupor al ver á Mr. Navicourt que roncaba en su butaca con la peluca torcida y la corbata desatada.

El grito de Malvina despertó á Mr. de Navicourt y uno y otro se miraron con una sorpresa cómica, como dos culpables cogidos

sin fraganti par un marido celoso.

¡El caballero de Malta había pasado la noche al lado de la señorita de Ontevall! ¡Qué diría la gente! ¡Qué escándalo! ¡Aquella mujer iba á ser la fabula de la población! ¡Malvina, la immaculada, la que en su vida había cometido un solo pecado venial estaba gravemente comprometida! ¡Qué pensaría la criada?

La pobre anciana lloraba, sumida en la mayor desesperación y decía con dolorido acento:

—¡Que desgracia, Dios mío, qué desgracia! Entonces Mr. de Navicourt, después de haberse arreglado el nudo de la corbata, exclamó con tono solemne.

—Hay un medio de arreglarlo todo, señorita, un medio de reparar nuestra... distracción. ¿Quiere ser usted mi esposa?

Malvina se estremeció y cayó en brazos de su amigo sin pronunciar una palabra.

Y por eso fué que Malvina de Ontreval se casó á los ochenta y cuatro años con Mr. de Navicourt y por eso no la enterrarán con palma cuando el Señor sea servido llamarla á mejor vida.

René Maizeroy.

Despachos telegráficos

Madrid 15

La Gaceta de hoy publica el ceremonial que se ha de observar en el solemne acto de la jura del Rey.

Esta noche se verificará en Palacio un banquete en honor de los príncipes y enviados extranjeros.

Han conferenciado los señores Canalejas y Rodríguez sin que se sepa el asunto objeto de la conferencia.

Créese que la crisis se reducirá á la salida del señor Canalejas, sin que por consiguiente tenga transcendencia para el partido liberal.

Los marinos extranjeros, acompañados del duque de Veragua han visitado el Museo Naval.

Aproximadamente se calculan en 40.000 los forasteros que han entrado hoy en Madrid.

Telegrafian de Nápoles que ha comenzado la erupción del Vesubio, produciendo en los alrededores la consiguiente alarma.

El general Moltó se fracturó una clavícula al caerse del caballo que montaba el día de la revista.

En Valladolid gran número de personas compraron leche en malas condiciones dando por resultado que 21 individuos presentaron síntomas de intoxicación.

En el Palacio de Cristal del Retiro se inauguró la Exposición de Bellas Artes.

Han sido concedidos Toisones al duque de Coughnagh y á los príncipes de Siam y Suecia.

Ha sido arrestado el teniente de navio señor Cavestany, que salió á la defensa del diputado republicano señor Lerroux y estaba dispuesto á batirse con los individuos que constituyeron el ya famoso tribunal de honor.

Dicen del Ferrol que á media noche se sintió un ligero temblor de tierra, que alarmó al vecindario.

Ha salido de Barcelona para Madrid el Cardenal Casañas.

El exministro don Amós Salvador se encuentra en mejor estado.

En el concurso de palomas mensajeras obtuvieron el primer premio las de don Emilio Ruiz, de Barcelona.

Esta mañana inaugura sus sesiones el Congreso nacional obrero, con asistencia de 92 delegados.

El Congreso ha acordado organizar la federación por oficios.

Mañana se celebrarán sesiones por mañana y noche,

Comunican de Paris que el Gaulois publica un artículo muy encomiástico para la Reina Regente.

La prensa de Málaga ha acordado dar el pésame al representante de Francia por la catastrofe de la Martinica y allegar recursos para socorrer á los supervivientes.

En Palacio ha tenido lugar la recepción de las embajadas extraordinarias, resultando el acto brillantísimo.

GRAN ALMACEN

de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.—VIOLINES y demás instrumentos de cuerda, Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.

SATURNINO OMENACA

Punte, entresuelo n.º 4,

ZAPATERIA MODERNA

DE DEMETRIO SOTO

Compañía 9, frente á la Gran Bretaña

En este nuevo establecimiento encontrarán mis favorecedores toda clase de calzado, desde los precios más ínfimos hasta los más elevados, contando con que el género es superior en todas las marcas.

Especialidad en calzados para señoras y niños.

Campaña 9 frente á la Gran Bretaña,

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suances

Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MACHO

TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Cordero con guisantes.

TAYLOR Y GONZALEZ

Almacén de carbones minerales, cok y antracita

CLASE SUPERIOR

Compañía, 6, Teléfono, 127.

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º, derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

Antonio del Campo Echeverría

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8—Santander

—Pedro—dijo entonces la señora Thomery al lacayo,—excepción hecha de las dos personas que espero y cuyos nombres ya conocéis, que no entre aquí nadie absolutamente. Id.

El criado saludó, y salió cerrando tras si la puerta del salón.

XIV

Julietta estaba muy pálida y entró lentamente, con aire altivo, y tranquila en apariencia, dijo:

—Señora, acabo de saber vuestra súbita cuación. Creed que...

La señora Thomery la interrumpió:

—Yo soy la que os he dado orden de que vengais aquí—dijo con voz vibrante.—Al fin nos encontramos cara á cara y voy á recobrar mis derechos, á justificarme y á tomar venganza de esta criatura.

—¿Pero quién ha podido envenenar esa posición?—preguntó Thomery.

—Alguien que quería herir á la señora Thomery—contestó Trevenec,—puesto que esta bebida estaba preparada para ella, y ha sido una casualidad el que la haya tomado esta pobre niña.

—¿Pero quién podía aquí querer mal á la señora Thomery?

—Yo os lo diré—dijo de repente ésta con vibrante voz.

Roberto y el doctor volvieron la cabeza, dando á la vez un grito de sorpresa.

—¡Blanca!—dijo Thomery.—¡Salvada!

—Si—contestó ésta.—¡Ha llegado mi hora al fin! He esperado diecinueve años y voy á justificarme Roberto... te he buscado inútilmente todo el día cuando salí por milagro de la parálisis que me tenía sujeta, inmóvil y muda. Bien deciais, doctor... una violenta emoción podía de repente romper mis ligaduras... teniais razón... voy á explicarme... pero antes necesito tener aquí un testigo.

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Marián, Hurgeta, Medinaveitia, Huertas, Perez Valdés, Estevez, Montoya y otros, es: la Estomacalina Alfajeme, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.

Precio, 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—En Santander, SR. CALVO, farmacia.



ESTAS CÁPSULAS han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra *Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía.* Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.

Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.

En **PARIS**, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias



MILAGROSOS CONFITES

ó inyección antivéneaa COSTANZI y Roob antisifilítico

Miles y miles de celebrada es médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifi- can que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, á quien los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivéneaa para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y **vence en el acto** a esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga; Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE

—de ANDRÉS Y FABIA—
Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:

- Inapetencias, Acideces,
- Náuseas, Indigestiones,
- Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
- Vaidos, Vómitos,
- Estreñimiento dolores de cabeza,
- y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **Inyección Cubas**, por antiguas y re- beldes que sean á otros tratamientos. No producen estreñeces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

— Precio 3 pesetas. Por correo 3'50. —

De venta al por mayor: farmacia del autor, Huertas, 15, Madrid / las principales farmacias.

En Santander: Sr. Diez Solorzano, Blanca, 40, farmacia.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado. También tiene á la venta un número de impresos para el comercio y todos los modelos necesarios á los ha litados y Maestros de Primera Enseñanza.

— 430 —

Y dirigiéndose á su señorita de compañía, añadió:

—Llamad al señor de Menils! y dad orden á mi criado para que diga á la señorita Julieta que la espero aquí.

—¡El señor de Menils!—dijo Thomery.— ¡Esta aquí el procurador de la república!

—Le he rogado que venga—contestó Blanca.

El doctor Trevenec se dispuso á marcharse.

—Quedaos, doctor—dijo la señora Thomery,—quedaos... vuestra presencia es indispensable en este momento... podeis escuchar lo que se va á decir aquí, porque sois casi de la familia.

Blanca se acercó al cadáver de Eduvigis y la besó la frente diciendo:

—¡Duerme en paz, pobre jóven... tú no fuiste cómplice!

Después se dirigió al doctor y le dijo:

—Caballero, tened la bondad de ayudarme á colocar este biombo junto al cadáver de esta inocente criatura.

— 431 —

El médico obedeció, presintiendo vagamente el pensamiento de la señora Thomery.

La puerta del salón se abrió, presentándose un criado, que dijo:

—El señor de Menils.

El magistrado entró.

Era un hombre de unos cuarenta y cinco años de edad, de elegante aspecto.

Iba puesto de frac y corbata blanca, y ostentaba en el ojal una roseta de condecoraciones, entre la cual se encontraba la de la Legión de Honor.

La señora Thomery se adelantó hacia él, diciendo:

—Os doy gracias, caballero, por la atención que habeis tenido en realizar mi deseo de que viniéseis enseguida.

—Mi deber, á falta de otras consideraciones, me obligaba á responder á vuestro llamamiento,—contestó gravemente el magistrado.

—La señorita Julieta Ternays—anunció un criado.

— 434 —

—Señora—dijo Julieta.

—Si, he comprado muy cara en diecinueve años de horroroso martirio la revancha que voy á tener.

—¡Estoy perdida!—murmuró Julieta procurando conservar su apariencia de tranquilidad.

—Señores—dijo la señora Thomery,—escuchadme. Esa mujer, ese monstruo, es una antigua amazona del Circo, y fué querida de mi marido. Al mismo tiempo que yo, y como yo, tuvo una hija, que se parecían tanto como si fuesen gemelas... Asesinó á la nodriza de mi hija, Melanie Minot, y puso á su hija en la cuna de la mia, haciendo que durante diecinueve años haya estado yo recibiendo las caricias de esa criatura, creyendo que era mi hija.

El señor Thomery se levantó aterrado y dijo:

—¡Blanca! ¿Qué dices?

—La verdad—contestó la señora Thomery— nada más que la verdad; pero no me interrumpais, estoy rendida y no sé si tendré fuerzas para llegar hasta el fin. Si, esa mujer mató á la nodriza de mi hija, y con una habilidad